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1 CZĘŚĆ OGÓLNA 

1.1 Nazwa zamówienia 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania techniczne dotyczące 
wykonania i odbioru robót elektrycznych wewnętrznych w ramach opracowania pn. 
Wykonanie systemu sygnalizacji pożaru w budynku Muzeum Porcelany w Wałbrzychu (d. 

pałac Albertich), 1801: zakup i montaż instalacji przeciwpożarowej SAP, ul. 1 Maja 9, 

58-300 Wałbrzych. 

1.2 Przedmiot i zakres robót budowlanych 

Przedmiotem opracowania jest wykonanie wymiany istniejącej instalacji sygnalizacji pożaru 
w budynku Muzeum Porcelany w Wałbrzychu wraz z wykonaniem niezbędnego zakresu robót 
dla poprawnego funkcjonowania tej instalacji, tj. przebudowa istniejącego przeciwpożarowego 
wyłącznika prądu z dostosowaniem do wymogów obowiązujących przepisów w zakresie 
ochrony przeciwpożarowej budynków. 
Projektowane instalacje wykonywane będą wewnątrz budynku. Przewiduje się zabudowanie 
centrali sygnalizacji pożaru jako głównego elementu zarządzającego systemem wraz z 
kompletem czujek pożarowych, ręcznych ostrzegaczy pożarowych, sygnalizatorów 
akustycznych i innych elementów wyposażenia układu sygnalizacji pożaru. 
Z uwagi na zabytkowy charakter obiektu oraz istniejące zbiory muzealne rozłożone w salach 
wystawowych, w znacznej części instalację sygnalizacji pożaru należy wykonać w oparciu o 
bezprzewodowe/radiowe urządzenia (czujki pożarowe, ręczne ostrzegacze pożaru). W 
pozostałych pomieszczeniach należy stosować urządzenia przewodowe. trasy kablowe 
instalacji systemu rozprowadzono tak, aby „omijały” pomieszczenia w których należy unikać 
kucia bruzd i układania przewodów pod tynkiem. 

1.3 Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących 

Nie przewiduje się wykonywania robót tymczasowych. Roboty tymczasowe i prace 
towarzyszące nie są ujmowane w przedmiarze robót. 

1.4 Informacje o terenie budowy 

Nie będą naruszane interesy osób trzecich. Prowadzone prace pozostaną bez wpływu na 
środowisko. Zagrożenia dla bezpieczeństwa pracy (związane przede wszystkim z  
prowadzeniem robót na wysokości powyżej 5,0m) nie występują. Projekt został zaopiniowany 
pod względem zgodności z przepisami oraz wymaganiami ppoż. 

1.5 Określenia podstawowe 

Roboty budowlane - budowa, a także prace polegające na przebudowie, montażu, remoncie 
lub rozbiórce obiektu budowlanego. 

Aprobata techniczna - dokument dotyczący wyrobu, stwierdzający jego przydatność do 
określonego zakresu stosowania, w szczególności zawierający ustalenia techniczne odnoszące 
się do wymagań podstawowych, jakie ma spełnić wyrób oraz określający metody badań 
potwierdzających te wymagania. 
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Certyfikat zgodności - dokument wydany przez notyfikowaną jednostkę certyfikującą, 
potwierdzający, że wyrób i proces jego wytwarzania są zgodne z zasadniczymi wymaganiami 
lub specyfikacjami technicznymi. 

Część czynna - przewód lub część przewodząca urządzenia lub instalacji elektrycznej, która 
może znaleźć się pod napięciem w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej, lecz nie 
pełni funkcji przewodu ochronnego. Częścią czynną jest przewód neutralny N, natomiast nie 
jest nią przewód ochronny PE ani ochronno-neutralny PEN. 

Części jednocześnie dostępne - przewody lub części przewodzące urządzenia, które mogą być 
dotknięte jednocześnie przez człowieka lub zwierzę. Są nimi części czynne przewodzące 
dostępne i obce, przewody ochronne i uziomy. 

Część przewodząca dostępna - część przewodząca instalacji elektrycznej, dostępna dla dotyku 
palcem probierczym według PN/E-08507, która może zostać dotknięta, i która w warunkach 
normalnej pracy instalacji nie znajduje się pod napięciem, lecz może znaleźć się pod napięciem 
w wyniku uszkodzenia. 

Część przewodząca obca - część przewodząca nie będąca częścią urządzenia ani instalacji 
elektrycznej, która może znaleźć się pod określonym potencjałem (zwykle pod potencjałem 
ziemi). Zalicza się do nich metalowe konstrukcje, rurociągi przewodzące, podłogi i ściany. 

Deklaracja zgodności - oświadczenie producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela 
stwierdzające na jego wyłączną odpowiedzialność, że wyrób jest zgodny z zasadniczymi 
wymaganiami, specyfikacjami technicznymi lub określoną normą. 

Dokument normalizacyjny - dokument ustalający zasady, wytyczne lub charakterystyki 
odnoszące się do różnych rodzajów działalności lub ich wyników, nie będący aktem prawnym; 
podstawowym dokumentem normalizacyjnym jest norma. 

Dokumentacja powykonawcza - dokumentacja budowy (obiektu budowlanego) z 
naniesionymi zmianami, dokonanymi w toku wykonywania robót. 

Dyrektywy nowego podejścia - dyrektywy Unii Europejskiej, uchwalone zgodnie z zasadami 
zawartymi w uchwale Rady Unii Europejskiej z dnia 7 maja 1985 r., w sprawie nowego 
podejścia do harmonizacji technicznej oraz normalizacji. 

Instalacja elektryczna - zespół odpowiednio połączonych przewodów i kabli wraz ze 
sprzętem i osprzętem elektroinstalacyjnym (np. elementami mocującymi i izolacyjnymi), a 
także urządzeniami oraz aparatami - przeznaczony do przesyłu, rozdziału, zabezpieczenia i 
zasilania odbiorników energii elektrycznej. 

Kanał kablowy - element służący do układania przewodów izolowanych. Kanał może mieć 
dwie lub trzy komory, oddzielone od siebie przegrodą stałą lub przegrodą mocowaną do 
przygotowanych uchwytów. Kanał jest układany w wylewce betonowej podłogi (kanał 
podłogowy). Dostęp do niego jest zapewniony przez skrzynki podłogowe. 

Klasa ochronności - umowne oznaczenie cech budowy urządzenia elektrycznego, określające 
możliwości objęcia go ochroną przed dotykiem pośrednim (ochroną przy uszkodzeniu). 

Napięcie bardzo niskie (FELV) - napięcie przemienne sinusoidalne o wartości skutecznej nie 
przekraczającej 50 V lub napięcie stałe o pomijalnym tętnieniu o wartości średniej nie 
przekraczającej 120 V. 
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Norma - dokument przyjęty na zasadzie konsensu i zatwierdzony przez upoważnioną 
jednostkę organizacyjną, ustalający - do powszechnego i wielokrotnego stosowania - zasady, 
wytyczne lub charakterystyki odnoszące się do różnych rodzajów działalności lub ich wyników 
i zmierzający do uzyskania optymalnego stopnia uporządkowania w określonym zakresie. 

Normy zharmonizowane - normy krajowe przenoszące europejskie normy zharmonizowane, 
ustanowione przez europejskie organizacje normalizacyjne na podstawie mandatu udzielonego 
przez Komisję Europejską, których numery opublikowano w Dzienniku Urzędowym Wspólnot 
Europejskich. 

Obwód instalacji elektrycznej - zespół elementów instalacji elektrycznej odpowiednio 
połączonych z sobą przewodami elektrycznymi i pośrednio lub bezpośrednio ze źródłem 
energii oraz chronionych przed przetężeniami wspólnym zabezpieczeniem. Składa się z 
przewodów będących pod napięciem, przewodów ochronnych oraz związanych z nimi 
urządzeń rozdzielczych i sterowniczych wraz z wyposażeniem dodatkowym 

Odbiór częściowy - odbiór części obiektu, instalacji lub robót, stanowiący etapową całość. Do 
niego zalicza się również odbiory fragmentów instalacji, które w dalszym etapie robót 
przeznaczone są do zakrycia. Jako odbiór częściowy traktuje się również odbiór robót zlecony 
jednemu spośród wykonawców (podwykonawcy). 

Odbiór końcowy - odbiór powykonawczy budowy (obiektu budowlanego), podczas którego 
następuje sprawdzenie zgodności wykonania obiektu z projektem, przepisami techniczno-
budowlanymi oraz Polskimi Normami. Podczas odbioru końcowego dokonuje się sprawdzenia 
wszystkich instalacji specjalistycznych (w tym elektrycznych), szczególnie pod kątem ich 
prawidłowego i bezpiecznego działania. 

Odbiór międzyoperacyjny - odbiór, który dotyczy kontroli jakości między kolejnymi fazami 
(etapami) procesu technologicznego wykonywania robót. 

Oprzewodowanie - zespół składający się z przewodu (kabla), przewodów (kabli) lub 
przewodów szynowych oraz elementów mocujących, a także, w razie potrzeby, osłon 
przewodów (kabli) lub przewodów szynowych. 

Przewód uziemiający - przewód ochronny łączący główną szynę (zacisk) uziemiającą z 
uziomem. 

Rezystancja uziemienia - rezystancja między uziomem a ziemią odniesienia. 

Centrala sygnalizacji pożaru - wieloprocesorowe urządzenie, z podwójnym układem 
sterowników procesorowych (z tzw. redundancją), gwarantującym niezawodną pracę systemu  
i dającym wiele udogodnień podczas programowania i późniejszej obsługi systemu  

wykrywania pożaru. Podstawowa wersja centrali ma wyposażenie dla czterech pętli 
adresowalnych z możliwością adresowania po 127 elementów liniowych w każdej pętli. Można 
ją rozbudować do ośmiu pętli, obsługujących w sumie ponad 1000 elementów adresowalnych. 
Linie dozorowe mogą pracować w układzie pętlowym lub otwartym (promieniowym).  

Możliwe są warianty alarmowania: 

• alarmowanie zwykłe jedno i dwustopniowe, 

• alarmowanie z jednokrotnym kasowaniem elementu 40/100 jedno i dwustopniowe, 

• alarmowanie z jednokrotnym kasowaniem elementu 80/180 jedno i dwustopniowe, 

• alarmowanie z koincydencją dwu czujkową jedno i dwustopniowe, 
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• alarmowanie z koincydencją grupowo-czasową jedno i dwustopniowe, 

• alarmowanie jedno i dwustopniowe interaktywne, 

• alarmowanie dwustopniowe ze współzależnością grupową, 

• alarmowanie jednostopniowe w trybie pracy "Personel nieobecny". 

Procesorowa optyczna czujka dymu - działa na zasadzie pomiaru promieniowania 
rozproszonego przez cząstki aerozolu (dymu), które dostały się do optycznej komory 
pomiarowej, do których normalnie nie ma dostępu światło zewnętrzne. Znajdująca się w 
komorze pomiarowej fotodioda nie odbiera promieniowania podczerwonego, emitowanego 
przez diodę elektroluminescencyjną nadawczą dopóty, dopóki do komory nie wnikną cząstki 
dymu rozpraszające promieniowanie w kierunku fotodiody odbiorczej. 
Czujka, dzięki możliwości auto kompensacji, utrzymuje stałą czułość przy postępującym 
zabrudzeniu komory optycznej a także przy zmianach ciśnienia lub w warunkach kondensacji 
pary wodnej. Po przekroczeniu odpowiedniego progu auto korekcji wysyła do współpracującej 
centrali sygnał alarmu serwisowego, nie tracąc jednocześnie zdolności do wykrywania pożaru. 
Nie podjęcie czynności serwisowych do czasu wyczerpania pełnego zakresu samoregulacji (np. 
przez kilka tygodni) może być przyczyną fałszywego alarmowania zabrudzonej czujki. 
Ręczne Ostrzegacze Pożaru - są przeznaczone do przekazywania informacji o pożarze do 
współpracującej centrali sygnalizacji pożarowej przez osobę, która zauważyła pożar i ręcznie 
uruchomiła ostrzegacz (zbiła szybkę). Ręczne ostrzegacze mogą pracować wyłącznie na 
liniach/pętlach dozorowych central. 
Gniazda Czujek-  są przeznaczone do mocowania czujek  na suficie i dołączenia do nich 
przewodów linii dozorowej. 
Sygnalizatory Akustyczne - są przeznaczone do lokalnego akustycznego sygnalizowania 
pożaru. Są załączane na polecenie wysłane przez centralę, po spełnieniu zaprogramowanych 
kryteriów zadziałania np. po wykryciu przez czujki pożaru (lub po uruchomieniu ręcznych 
ostrzegaczy) w wybranej strefie dozorowej, alarmu I st. w centrali, itp. 
Elementy kontrolno-sterujące- przeznaczone do uruchamiania (stykami przekaźnika) na 
sygnał z centrali, urządzeń alarmowych i przeciwpożarowych, np. sygnalizatorów, klap 
dymowych, drzwi przeciw pożarowych itp. Umożliwiają kontrolowanie sprawności 
sterowanego urządzenia i poprawność jego zadziałania. 
Specyfikacja techniczna - dokument określający cechy, które powinien mieć wyrób lub proces 
jego wytwarzania w zakresie jakości, parametrów technicznych, bezpieczeństwa lub 
wymiarów, w tym w odniesieniu do nazewnictwa, symboli, badań i metodologu badań, 
opakowania, znakowania i oznaczania wyrobu. 
Stopień ochrony obudowy IP - umowna miara ochrony zapewnianej przez obudowę przed 
dotykiem części czynnych i poruszających się mechanizmów, przed dostaniem się ciał stałych i 
wnikaniem wody. 
Szczegółowe wymagania - wymagania, które powinien spełniać wyrób wprowadzany do 
obrotu, określone w specyfikacjach technicznych lub w dyrektywach Unii Europejskiej innych 
niż dyrektywy nowego podejścia. 
Uziom - przedmiot metalowy lub zespół przedmiotów metalowych umieszczonych w gruncie 
w celu zapewnienia z nim połączenia elektrycznego. 
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2 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 

2.1 Wymagania formalne 

1. Do wykonania instalacji elektrycznych i przeciwpożarowych w budynkach użyteczności 
publicznej należy stosować przewody, kable, sprzęt, osprzęt oraz aparaturę i urządzenia 
elektryczne posiadające dopuszczenie do stosowania w budownictwie. 

2. Za dopuszczone do obrotu i stosowania uznaje się wyroby, dla których producent: 
- dokonał oceny zgodności wyrobu z wymaganiami dokumentu odniesienia według 

określonego systemu oceny zgodności, 
- wydał krajową deklarację zgodności z dokumentami odniesienia, takimi jak: 

przepisy dotyczące wymagań zasadniczych, zharmonizowane normy, normy 
opublikowane przez Międzynarodową Komisję Elektrotechniczną (IEC), normy 
krajowe opracowane z uwzględnieniem przepisów bezpieczeństwa Międzynarodowej 
Komisji ds. Przepisów Dotyczących Zatwierdzania Sprzętu Elektrycznego (CEE), 
aprobaty techniczne, 

- oznakował wyroby znakiem CE lub znakiem budowlanym B zgodnie z 
obowiązującymi przepisami. 

Wprowadzono także wyroby budowlane dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie 
na podstawie przepisów dotychczasowych i na zasadach w tych przepisach określonych. 
Oznacza to, że wydane aprobaty techniczne, certyfikaty na znak bezpieczeństwa, certyfikaty i 
deklaracje zgodności z normą lub aprobatą techniczną, zachowują ważność do dnia 
określonego w tych dokumentach. 

2.2 Wymagania techniczne 

1. Do wykonania instalacji sygnalizacji pożaru w budynkach użyteczności publicznej 
powinno stosować się podstawowe wyroby elektryczne, a mianowicie: przewody, kable, 
urządzenia, aparaturę i materiały elektroinstalacyjne. Powinny one spełniać wymagania 
formalne i określone wymagania techniczne. 

2. Zastosowanie innych wyrobów, tutaj nie wymienionych, jest możliwe pod warunkiem 
posiadania przez nie dopuszczenia do stosowania w budownictwie i uwzględnienia ich w 
zatwierdzonym projekcie technicznym dotyczącym instalacji elektrycznych w budynkach. 

 

2.2.1 Elementy instalacji  

2.2.1.1 Kable 

1. Zaleca się stosowanie kabli YnTKSYekw 1x2x0,8 na liniach dozorowych 
2. Zaleca się stosowanie kabli HDGs 3x1,5  linie od modułów wejścia/wyjścia (z 

wykorzystaniem styków NC lub NO) do urządzeń sterowanych. 
3. Zaleca się stosowanie kabli HDGs 3x2,5  zasilanie centrali 
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2.2.2 Układanie przewodów i rozprowadzenie instalacji w budynku 

2.2.2.1 Osprzęt (sprzęt) instalacyjny 

W osprzęcie wyróżniamy: 
1. Rury instalacyjne cienkościenne, gładkie sztywne i karbowane wraz z osprzętem (łączniki, 

złączki, uchwyty) do układania przewodów: 

• należy stosować rury z materiałów niepalnych, trudnopalnych, nie podtrzymujących 
płomienia, odpornych na temperaturę otoczenia (-5°C - +60°C) o wytrzymałości 
elektrycznej izolacji 2 kV, 

• do instalacji wnętrzowych zaleca się ze względu na wytrzymałość mechaniczną lekkie 
i średnie rury, wykonane jako: 

- gładkie: giętkie lub sztywne, 
- karbowane giętkie, 
- elastyczne, 
- karbowane sztywne, o zewnętrznej powierzchni karbowanej i wewnętrznej 

powierzchni gładkiej, 

• do instalacji wnętrzowych zaleca się stosowanie rur o następujących średnicach: 
- gładkie: 16; 19, 24; 26; 32; 35; 35; 45; 55 mm, 
- karbowane: 16; 18; 20; 21; 22; 25; 28; 37; 47; 52; 54 mm, 
- średnica rury powinna być dostosowana do liczby układnych przewodów lub kabli, 
- do łączenia rur, wykonywania odgałęzień należy wykorzystywać złączki, kolanka i 

trójniki. 
2. Kanały i listwy instalacyjne ścienne, sufitowe i pod parapetowe, wykonane z tworzywa 

sztucznego lub blachy aluminiowej (również w kombinacji tworzywo + aluminium wraz z  
osprzętem: łączniki, narożniki, końcówki, osłony) do układania przewodów instalacji 
zasilających i odbiorczych. 

3. Puszki elektroinstalacyjne, puszki sufitowe, przelotowe i łączące, puszki odgałęźne: 
- należy stosować puszki odpowiednie dla danego systemu instalacji w budynku: 

natynkowe, podtynkowe, na tynkowo- pod tynkowe, 
- wymagane podstawowe parametry puszek: 

• stopień ochrony: minimum IP 2X, 

• wytrzymałość elektryczna izolacji 2 kV, 

• wykonanie z materiałów niepalnych lub nie podtrzymujących płomienia. 
4. Systemy mocowania przewodów, kabli i osprzętu, elementy do instalacji wiązkowych: 

- uchwyty do mocowania przewodów, kabli, rur instalacyjnych do podłoża, 
- opaski i klamry do wykonania wiązek przewodów i kabli. 

 
3 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 

3.1 Wymagania ogólne 

1. Warunki techniczne podane w niniejszym rozdziale dotyczą wykonania i odbioru instalacji  
wnętrzowych w budynkach użyteczności publicznej, w pomieszczeniach suchych lub 
wilgotnych. 
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2. Do wykonania instalacji  należy używać przewodów, kabli, sprzętu, osprzętu oraz aparatury 

i urządzeń posiadających znak bezpieczeństwa lub dopuszczenia do stosowania w 
budownictwie. 

3. Wszystkie urządzenia wraz z oprzewodowaniem oraz wszystkie ciągi instalacyjne powinny 
być tak zainstalowane, aby możliwe było ich swobodne funkcjonowanie oraz dostęp w 
czasie przeglądów i konserwacji. 

4. Trzeba umożliwić całkowitą wymianę instalacji i przewodów bez naruszania konstrukcji 
budynku. 

5. Należy zapewnić bezkolizyjność instalacji sygnalizacji p. ppoż. z innymi instalacjami. 
6. Trasy przewodów należy wykonywać w liniach prostych, równoległych do krawędzi ścian i 

stropów. 
7. Instalacje  należy wykonywać przewodami o żyłach miedzianych. 
8. Instalacje  należy wykonać i zabezpieczyć w taki sposób, aby nie były źródłem pożarów w 

budynku, ani nie powodowały rozprzestrzeniania się ognia. 
9. Instalacja powinna zapewniać ochronę środowiska przed skażeniem, emitowaniem 

niedopuszczalnego poziomu drgań, hałasu oraz oddziaływaniem pola 
elektromagnetycznego. 

10. Instalacje  nie mogą być źródłem zakłóceń elektromagnetycznych (EMI). 
 

3.1.1 Trasy instalacji, urządzenia i osprzęt  

1. Trasy instalacji powinny być prowadzone tak, aby: 
- zapewnić łatwy dostęp do obwodów  na całej trasie wykonanej instalacji, 
- zagwarantować bezkolizyjność instalacji sygnalizacji pożaru z innymi instalacjami, 
- zapewnić możliwość całkowitej wymiany instalacji i przewodów bez naruszania 

konstrukcji budynku, 
- poziome odcinki przewodów  zostały usytuowane co najmniej 0,1 m poniżej 

przewodów z instalacją gazową (jeżeli gaz jest lżejszy od powietrza), 
- przewody  krzyżujące się z instalacją gazową były oddalone od niej min. o 0,02 m, 

2. Trasy przewodów należy wykonywać w liniach prostych, równoległych do krawędzi ścian i 
stropów. 

3. Centralę sygnalizacji pożaru należy zamontować na takiej wysokości, aby pole odczytu 
było na wysokości max. 1.8 m od poziomu podłogi. 

- zapewnić łatwą  obsługę, oraz całodobowy nadzór. 
- zabezpieczyć przed dostępem osób niepowołanych. 

4. Mocowanie sprzętu i osprzętu  należy wykonać za pomocą wkrętów. 
5.  Ręczne ostrzegacze pożarowe powinny być umieszczane na wysokości od 1,2 m do 1,6 m 

 nad podłogą. 
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4 ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 

4.1  Warunki odbioru robót budowlanych niezbędnych do wykonania instalacji 
elektrycznej w budynku 

1. Wykonawca robót budowlanych, niezbędnych do montażu instalacji , powinien zapoznać 
się z konstrukcją oraz technologią wykonania budynku, a także stwierdzić odpowiednie 
jego przygotowanie do prac elektro - montażowych. 

2. Odbiór robót budowlanych, niezbędnych do wykonania instalacji , odbywa się przed 
przystąpieniem do wykonywania robót . 

3. Odbiór robót od inwestora (zleceniodawcy) przeprowadza wykonawca robót . 
4. Szczegółowy zakres odbioru robót zależy od charakteru i rodzaju robót przewidzianych do 

wykonania. 
5. Zakres i termin odbioru robót budowlanych, niezbędnych do wykonania instalacji , oraz 

stan budynku (lub jego części) przekazywanego do wykonania instalacji, powinien być 
zgodny z ustaleniami zawartymi w umowie o realizację inwestycji. 

6. Odbiór robót powinien zostać udokumentowany protokółem. 
7. Przy przekazywaniu robót zleceniodawca jest obowiązany dostarczyć wykonawcy plan 

instalacji i urządzeń podziemnych, znajdujących się na terenie robót lub złożyć pisemne 
oświadczenie, że w danym obszarze nie ma żadnych instalacji i urządzeń podziemnych. 

4.2 Warunki odbioru wykonanej instalacji  

4.2.1 Odbiór międzyoperacyjny 

1. Odbioru międzyoperacyjnego dokonuje kierownik budowy (robót) lub wyznaczony przez 
niego pracownik techniczny, przy udziale zainteresowanych mistrzów i brygadzistów, 
którzy uczestniczyli w wykonaniu danego rodzaju robót. W odbiorze międzyoperacyjnym 
może również uczestniczyć przedstawiciel generalnego wykonawcy lub inwestora i 
ewentualnie inne osoby, których udział w komisji odbiorczej jest celowy. 

2. Przy odbiorze międzyoperacyjnym należy sprawdzić zgodność odbieranych robót z 
projektem technicznym i z ewentualnymi zapisami uprawnionych osób w dzienniku 
budowy (robót). Przy odbiorach międzyoperacyjnych należy zwrócić szczególną uwagę na 
jakość wykonania zgodnie z warunkami technicznymi wykonywania danego rodzaju robót. 

3. Z każdego przeprowadzonego odbioru między operacyjnego powinien być sporządzony 
protokół podpisany przez wszystkich członków komisji, zawierający ocenę wykonanych 
robót i ewentualne zalecenia, które należy wykonać przed podjęciem dalszych prac. Wyniki 
odbioru międzyoperacyjnego powinny zostać wpisane do dziennika budowy (robót). 

4.2.2 Odbiór częściowy 

1. Odbiorem częściowym może być objęta część obiektu, instalacji lub robót, stanowiąca 
etapową całość. Jako odbiór częściowy traktuje się również odbiór dotyczący całokształtu 
robót zleconych do wykonania jednemu spośród wykonawców (podwykonawcy). Odbiór 
częściowy ma na celu jakościowe i ilościowe sprawdzenie wykonanych robót. 

 
 
 



 11

2. Do odbiorów częściowych zalicza się też odbiory elementów obiektu lub robót 
przewidzianych do zakrycia, w celu sprawdzenia jakości wykonania robót oraz dokonania 
ich obmiaru. 

3. Odbiór częściowy powinien zostać przeprowadzony komisyjnie, w obecności inwestora 
(zleceniodawcy). Wykonawca obowiązany jest zawiadomić i uzgodnić z zamawiającym 
termin odbioru. Zawiadomienie można wykonać w formie wpisu do dziennika budowy 
(robót), listem poleconym lub telegraficznie (w przypadkach uzasadnionych również 
telefonicznie, z odnotowaniem rozmowy w dzienniku budowy). Z odbioru robót 
ulegających zakryciu sporządza się protokół, którego wyniki należy wpisać do dziennika 
budowy (robót), w tym również wyniki oceny jakości. 

4. W systemie generalnego wykonawstwa robót odbioru częściowego dokonuje generalny 
wykonawca od podwykonawcy, a następnie inwestor od generalnego wykonawcy. Inwestor 
po uzgodnieniu z generalnym wykonawcą może przeprowadzić odbiór częściowy 
równocześnie z odbiorem robót od podwykonawcy przez generalnego wykonawcę. W 
przypadku bezpośredniego wykonawstwa odbiór częściowy ogranicza się do odbioru robót 
przez inwestora. 

5. Częściowy odbiór obiektu powinna przeprowadzić komisja powołana przez inwestora 
(zamawiającego). W skład komisji powinni wchodzić: przedstawiciel inwestora, 
przedstawiciel generalnego wykonawcy, kierownicy robót specjalistycznych 
(podwykonawcy) i ewentualnie inne powołane osoby. 

6. Z odbioru częściowego należy spisać protokół, w którym wymienia się ewentualne wykryte 
wady (usterki) oraz określone terminy ich usunięcia. Równocześnie należy zrobić 
odpowiedni wpis w dzienniku budowy (robót) z ewentualnym dołączeniem kopii protokółu. 

7. Po zgłoszeniu przez wykonawcę usunięcia wad (usterek) wymienionych w protokóle, 
zamawiający (inwestor) sprawdza to komisyjnie lub jednoosobowo (tzw. odbiór 
pousterkowy) i opisuje w oddzielnym protokóle z równoczesnym wpisem w dzienniku 
budowy (robót) informującym o usunięciu usterek. 

4.2.3 Obowiązki kierownika (wykonawcy) robót  w zakresie przygotowania instalacji do 
odbioru 

Kierownik robót elektrycznych w obiekcie budowlanym zobowiązany jest do: 
1. Zgłaszania inwestorowi do sprawdzenia lub odbioru wykonanych robót ulegających w 

dalszym etapie zakryciu. 
2. Przygotowania dokumentacji powykonawczej instalacji  w budynku, uzupełnionej o 

wszelkie późniejsze zmiany, jakie zostały wniesione w trakcie budowy. 
3. Zgłoszenia do odbioru końcowego instalacji budynku. Zgłoszenie to powinno zostać 

odpowiednio wpisane do dziennika budowy. 
4. Uczestniczenia w czynnościach odbioru. 
5. Przekazania inwestorowi oświadczenia o zgodności wykonania instalacji  z projektem, 

warunkami pozwolenia na budowę oraz obowiązującymi przepisami. 
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4.2.4 Odbiór końcowy 

4.2.4.1  Wymagania ogólne dotyczące inwestorskiego odbioru końcowego 

1. Odbiór końcowy od wykonawcy przeprowadza przedstawiciel zamawiającego (inwestora). 
Może on w tym celu powołać komisję odbiorczą złożoną z rzeczoznawców i 
przedstawicieli użytkownika oraz kompetentnych organów. 

2. Dokonywany przez inwestora odbiór końcowy robót wykonanych w obiekcie może być 
połączony z odbiorem mającym na celu przekazanie obiektu użytkownikowi do 
eksploatacji. 

3. Odbiór końcowy powinien być poprzedzony technicznymi odbiorami częściowymi (jeśli 
takie przewidziano) oraz przeprowadzeniem rozruchu technologicznego, jeśli rozruch taki 
inwestor (zamawiający) zlecił wykonawcy robót. Zakończenie i wyniki wymienionych prac 
powinny zostać właściwie udokumentowane. 

4. Przed przystąpieniem do odbioru końcowego kierownik budowy (główny wykonawca 
robót) jest zobowiązany do przygotowania dokumentów potrzebnych do należytej oceny 
wykonywanych robót. 

5. Do przeprowadzenia odbioru konieczne jest przygotowanie dokumentacji powykonawczej. 
Kierownik (główny wykonawca) robót  przygotowuje instalację  oraz niezbędne dokumenty 
do odbiorów. 

6. Przy odbiorze końcowym należy: 
- sprawdzić zgodność wykonanych robót z umową, projektem technicznym, warunkami 

technicznymi wykonania, normami i przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej, 
- sprawdzić udokumentowanie jakości wykonanych robót odpowiednimi protokółami 

sprawdzeń odbiorczych oraz ewentualnymi protokółami z rozruchu technologicznego, 
oceniając przy tym wykonanie zaleceń oraz ustaleń zawartych w protokółach prób i 
odbiorów międzyoperacyjnych i częściowych, 

- w przypadku odbioru całości obiektu stwierdzić, czy spełnia on zasady prawidłowej 
eksploatacji i może być użytkowany lub stwierdzić istniejące wady i usterki. 

7. Z odbioru końcowego powinien być sporządzony protokół podpisany przez upoważnionych 
przedstawicieli zamawiającego i oddającego wykonany obiekt (lub roboty) oraz przez 
osoby biorące udział w czynnościach odbioru. Protokół powinien zawierać ustalenia 
poczynione w toku odbioru, stwierdzone ewentualne wady i usterki oraz uzgodnione 
terminy ich usunięcia. W przypadku, gdy wyniki odbioru końcowego upoważniają do 
przyjęcia obiektu do eksploatacji (przyjęcia we władanie), protokół powinien zawierać 
odnośne oświadczenie zamawiającego lub, w przeciwnym przypadku, odmowę wraz z jej 
uzasadnieniem; w obu przypadkach konieczny jest odpowiedni wpis w dzienniku budowy 
(robót). 

5 WYMAGANIA SZCZEGÓŁOWE DOTYCZĄCE ODBIORU KOŃCOWEGO 

1. Po wykonaniu instalacji  w budynku (a także jej remontu i modernizacji) wykonawca robót  
zgłasza inwestorowi instalację do odbioru końcowego. 

2. Odbioru końcowego dokonuje komisja odbiorcza powołana przez inwestora. 
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3. Odbiór końcowy instalacji  obejmuje: 

- sprawdzenie przedstawionych dokumentów (dokumentacji powykonawczej), 
- sprawdzenie zgodności wykonanej instalacji z umową, projektem instalacji, 

przepisami techniczno-budowlanymi, Polskimi Normami oraz zasadami wiedzy 
technicznej, 

- oględziny instalacji, 
- badania i próby montażowe, 
- próby rozruchowe, 
- sporządzenie protokółu odbioru. 

6 PRZEPISY ZWIĄZANE. 

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 roku Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz.U. z 2000 roku 
Nr 106, poz. 1126 z późniejszymi zmianami) 

- Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 roku o ochronie przeciwpożarowej (Dz.U. z 2002 r. Nr 
147, poz. 1229 z późniejszymi zmianami) 

- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 
r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i 
terenów (Dz. U. nr 109, poz. 719, z dnia 22 czerwca 2010 r.) 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. 
U. Nr 75, poz. 690 z póź. zmianami) 

- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 2 grudnia 2015 
r. w sprawie uzgadniania projektu budowlanego pod względem ochrony 
przeciwpożarowej - Dz. U. poz. 2117 

- Rozporządzenie MSWiA z dnia 20 czerwca 2007 r. w sprawie wykazu wyrobów 
służących zapewnieniu bezpieczeństwa publicznego lub ochronie zdrowia i życia oraz 
mienia, a także zasad wydawania dopuszczenia tych wyrobów do użytkowania (Dz. U. 
Nr 143 poz. 1002, z 2010 r. Nr 85 poz. 553 

- Podstawowe zasady projektowania instalacji sygnalizacji pożarowej. CNBOP 
Warszawa 

- Wytyczne projektowania instalacji sygnalizacji pożarowej SITP WP – 02:2010 
- PN-IEC 60364 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych 
- Dokumentacje Techniczno-Ruchowe producentów systemów ppoż 
- PN-IEC 60364 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych 
- Polska Norma PN-IEC 60364-4-41/2000  w zakresie ochrony od porażeń prądem  

elektrycznym 
 


